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天水市三中高三级第一次月考地理试卷

考试时间：90分钟     试卷满分：100分

一、单项选择题：(每小题2分，共25小题，满分50分。)

图1为部分地区经纬网图， 读图回答1-3题。

1．设A、B两地和A、D两地之间的最短距离分别为S1和S2，则
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A．S1和S2 相等  
B．S1约为S2 的一半

 
C．S1约为S2 的1.5倍    
D．S1约为S2 的两倍
2．飞机从图1中A点飞往C点，
沿最短航线飞行，合理的方向是

A．一直向东                B．一直向西   

C．向西北--西--西南        D．向东北--东--东南

3．若B点两侧日期不同，则
A．A点的日期早于C点的日期     B．B点恰好是当日12点  

C．C点比B点迟6小时        D. 与北京日期相同的范围小于全球的一半
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右图是某地区等高线图，读图回答4-5题。

4．图中a、b、c、d四点中，可能形成小溪的是


A．a
B．b


C．c
D．d

5．图中XY、MN的交点，在剖面图上对应的点是


A．①③
B．②④



C．①④
D．②③
读右图，回答6-7题。

6．甲、乙、丙三艘船同时出发驶向180°经线，而且同时到达，速度最快的是


A．甲
B．乙


C．丙
D．乙和丙

7．若甲、乙、丙三阴影区所跨纬度一样，那么有关这三个阴影区域比例尺大小的叙述，正确的是


A．甲的比例尺最小，丙的比例尺最大


B．甲、乙、丙的比例尺相同
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C．乙的比例尺最小

D．甲大于乙，乙大于丙

下图7是某地附近两区域等值线分布图（比例尺相同），读图回答8～9题。
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8．上右图A点海拔范围（H）和B地温度值（T）范围是
A．1200米＜H＜1500米   6℃＜T＜7．8℃
B．1000米＜H＜1300米   6℃＜T＜7．8℃
C．1500米＜H＜1800米   3℃＜T＜4．8℃
D．1200米＜H＜1500米   3℃＜T＜4．8℃
9．按照上左图中的大坝设计（坝顶的图上距离约为0．5厘米），则坝长和最大坝高（坝顶到坝底）分别大约是
A．50米、200米  B．500米、100米  C．500米、150米  D．50米、100米
下图中甲、乙两地点之间有三条道路相连。某地理活动小组测绘了这三条道路的纵向剖面图，读下图，完成10-11题
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10．甲、乙两地间高度大致为


A．80米
B．220米
C．170米
D．110米

11．在对应的地形图上可以看出


A．道路①为直线

B．道路②经过甲、乙两地间的最高点


C．道路③最长

D．道路①和②可能有部分路段重合

12．读图，回答图中四地所在大洲排序正确的是
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A．①南美洲
②非洲


③北美洲
④亚洲


B．①非洲
②南美洲


③大洋洲
④欧洲


C．①南美洲
②大洋洲

        ③亚洲
④欧洲


D．①非洲
②大洋洲


③北美洲
④亚洲

13．某点以东为西半球，以西为东半球，以北一年内有两次太阳直射现象，以南为温带地区，这点的地理以经纬度是(　　 )

　　A、（180 °，23°26 ′N）　 　　        B、（160°E，23°26 ′S） 

　　C、（20°W，23°26 ′S）                D、（0°，23°26 ′N）

14．关于东西半球的叙述，正确的是：（　　 ）

A、东经度的范围都在东半球   B、本初子午线和1800经线是东西半球的界线

C、1800经线在东半球         D、200W—00—1600E的经度范围为东半球

15．下面有四幅不同比例尺的地图，其中比例尺最大的是：（　　 ）

A、1:150000        B、图上1厘米代表实地距离1千米

C、1:20000         D、图上1厘米代表实地距离30千米

读下面等高线示意图，已知a＜b，回答下面16-17题
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16．有关P、Q两处地形的正确叙述是  




①P为山坡上的洼地  ②Q为山坡上的洼地  

 ③P为山坡上的小丘  ④Q为山坡上的小丘
 
A．①

 = 4 \* GB3 ④     B．①

 = 3 \* GB3 ③   C．②

 = 3 \* GB3 ③  

D．②

 = 4 \* GB3 ④
17．若b海拔高度为300米，a的海拔高度为200米，则P、Q处的海拔高度为 


①100米<P<200米 ②200米<P<300米 ③300米<Q<400米 ④200米<Q<300米A．① ②        B．①

 = 3 \* GB3 ③     C．②

 = 3 \* GB3 ③       D．②

 = 4 \* GB3 ④
读我国某地等高线地形图（图8）(水平距离单位：千米，等高距为10米)，完成18～19题。
18.图示区域位于（    ）
A.青藏高原     B.江南丘陵    C.内蒙古高原     D.云贵高原

19.与图示地貌相符的诗句是（    ）

A.横看成岭侧成峰，远近高低各不同    B.会当凌绝顶，一览众山小

C.水作青罗带，山如碧玉簪            D.天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊
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                              图8

20．某考古工作队在长5千米、宽3千米的长方形区域内进行作业，最适宜随身携带地图的比例尺应为（    ）


A．1：100
B．1：100000
C．1：5000
D．1：500000
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    读下图，图中a、b为等值线，且a>b。回答21-22题。

21．若图中曲线为北半球等压线，则（    ）

A．①、③处可能有阴雨天气

B．①处风向为西南风

C．图中L线为高压脊线
D．③处气压数值高于②

22．若图中曲线为等高线，L线表示河流，①②③④为聚落和
工业区。仅考虑环境因素，化工厂最适宜布局在（     ）

A．①    B．②    C．③     D．④
23.与我国陆地相邻，并且均为内陆国家的有

A.俄罗斯、蒙古、巴基斯坦     B.哈萨克斯坦、印度、缅甸

C.蒙古、阿富汗、老挝         D.朝鲜、尼泊尔、老挝

24.世界上跨经度最多的大洲和大洋分别是

A.亚洲和太平洋                         B.非洲和印度洋  

C.亚洲和大西洋                         D. 南极洲和北冰洋  

25.下面少数民族对话，你认为哪个对                                

A.高山族人说：“我们这里纬度低，太阳高度角大，太阳辐射最强”

B.鄂伦春族人说：“我们这里纬度高，夏季白昼长，日照长，故太阳辐射最强”

C.维吾尔族人说：“我们这里深居内陆，气候干旱，晴天多，云量少，太阳辐射最强”

D.藏族人说：“我们这里地势高，空气稀薄，尘埃少，水汽少，晴天多，日照时数多，因此太阳辐射最强

二、综合题：(共5小题，满分50分。)
26．读某区域示意图，回答问题：(6分)


 (1)图中北面的河流总体流向是           ，南面的河流总体流向是           。（2分）
(2)现两河流间开挖了一条运河，为什么没有选择在两河距离最短的甲、乙之间?

(3)若该地区位于490N、10.50E附近，试分析图中甲河流的航运条件。（2分）
27．读甲、乙两幅图，完成下列问题。（10分）
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（1）图中所示国家：甲地南面临________洋，乙是__________（国家）。（2分）

（2）图中比例尺较大的是_________图，其所示区域范围较_________（大或小），图示内容较_________（简单或详细）。（3分）

（3）就五带而言，甲区域们于_________带，乙区域位于_________带，图甲区域位于图乙区域的_________方向（3分）

（4）图甲国家南北距离大约是_________。（1分）


A．290千米

B．190千米


C．400千米

D．600千米

（5）今年4、5月份，甲地某火山多次喷发，喷发的火山灰对环境产生很大影响，欧洲的运输业受冲击很大，其中损失最严重的是_________。（1分）

A．海洋运输

B．航空运输


C．内河航道

D．高速公路

   28．下图是我国东部某地等高线地形图，某校高中学生夏令营在图示区域进行了野外天文、地质、植被、聚落等综合考察活动。读图回答下列问题。（10分）
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（1）图中登山线路出发点与山顶之间最大温差不超过_________℃。该登山线路总长度约为_________。 （2分）


A．20千米
B．38千米
C．60千米
D．88千米

（2）该地区山林茂密，山麓代表性植被是_________，同学们沿登山线路行走，观察到沿途植被垂直变化不大，你认为主要原因是什么？（ 3分）

（3）图中B、D两条河流，水流较湍急的是_____河，理由是_________。（2分）

（4）图中航运起讫点_________（以南或以北）河段因航运条件差，不适于行船。有人在D处突遇泥石流，①②③④四条逃生路线中最佳的是_________。（2分）

（5）同学们把夜晚宿营地点选在图中A处，试从地形方面简述理由？（1分）

29．读图，回答下列问题：(10分)
(1)下图中甲地区、丙地区共同面临的突出的生态问题是                    。

两地区相比，该问题在丙地区造成的损失更大，请分析其主要原因：（ 4分）

(2)丙地区国土整治面临的主要课题是      (选择填空)。（2分）

    A．低湿地的治理    B．荒漠化的防治    C．酸性土壤的改良    D．盐碱地的治理

(3)右图中①②两种农业发展模式，分别适合于左图中的甲、乙、丙哪个地区？

①模式适合           地区；②模式适合           地区。（2分）

(4)按世界农业生产地域分类，下图中①②这两种农业均属        农业。(2分)

 30．阅读下列材料，回答问题。(14分)
 材料一  图14为青藏高原降水量分布图，图15为青藏高原地形剖面示意图。

 材料二  青藏高原一般海拔在4500米以上，空气稀薄，日照充足，年平均气温一般在-4℃以下，高原上多山地冰川，是多条大河的发源地，植被以高寒荒漠为主，局部地区有高寒草原。东南边缘海拔较低的河谷中四季温暖，降水较多。
（1） 高原东南部适宜发展河谷农业，其有利条件是          。高原北部适宜发展的农业类型是      ，若过度发展可能带来的问题是      。(6分)

（2）高原北部可开发利用的主要能源是           。东南部水能资源丰富，其原因是                                                。 (4分)

（3）我国在高原东部建立了三江源自然保护区，“三江”是指     、    和澜沧江，建立该保护区的目的是             。(4分)

参考答案及评分标准
一选择题： （50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	A
	C
	D
	B
	D
	B
	C
	D
	B
	D
	D
	C
	B

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	D
	C
	A
	B
	D
	C
	C
	A
	D
	C
	D
	C
	


二．综合题:   (50分)

26．（1）向西 向东（2分）    
（2）甲乙之间距离短但等高线密集 地形起伏大，工程量大，不便开挖运河（2分）   
（3）位于温带海洋气候区，水量丰富，无冰期。且中下游地形平坦，水流平稳，便于航运。（2分）

27．(1)大西  日本;（2分）      
(2) 乙   小   详细 ;（3分） 

（3）北寒   北温   东南 （3分） 
（4）A  （1分）  （5）B  （1分）

28.（1）3.3    B（2分）

（2）亚热带常绿阔叶林，沿线相对高度不大，热状况垂直分异不显著（3分）

（3）B    B河等高线较密集 坡度大（2分）

（4） 以北    ② （2分）  
（5）A位于鞍部，地势较高且平坦开阔（1分）

29．(1)水土流失(1分) 
   原因：①丙地区(南方低山丘陵区)人均土地少，每单位土地的生物量和产值比甲地区(黄土高原)高;②丙地区(南方低山丘陵区)多为有较薄的地表疏松层覆盖的石质山地，一旦表层被蚀去，石质裸露，难以恢复；③丙地区(南方低山丘陵区)江河下游地区多为重要的工农业生产基地和经济中心，水土流失对这些地区会造成重大影响。(3分)

    (2)  C(2分)

    (3)丙，乙．(2分) 

    (4)混合(2分)
30.（1）热量、水分条件好。畜牧业   生态破坏

（2）太阳能     降水丰富，径流量大 落差大

（3）黄河    长江      保护水源地生态系统







Q





P





b





b





a





a














180°





图  1









